

“双火车头”拉动产业加速崛起

市生物医药产业链奋力建设中成药生产基地和医疗器械发展高地

■衡阳日报社全媒体记者 邓小山



聚力中心化 建强产业链③



扫一扫看视频



签约共创全国性的中医康养文旅示范基地。

启迪药业:争创全国示范基地

3月27日,全省第一家医药类上市公司——启迪药业负责人告诉记者:“我们最近又有大动作,与南岳区政府签约建设全国性的中医康养文旅示范基地。”

据介绍,该基地以“药疗、理疗、食疗、心疗”为特色,拟整合国内外中医康养特色专家和企业,运用传统中医学和现代医学技术,建设运营大健康研究院、中医特色民宿、中药观景旅游基地、高端中医疗养基地、药食同源健康产品产学研转化中心、康养会展中心等一系列康养文旅项目。

同时,南岳启迪药业大健康产业研究院、中国民间中医医药研究开发协会五官科及疑难杂病分会将永久落户南岳。

近年来,启迪药业积极推动中医药在传承创新中高质量发展,制定以品牌OTC为主体,以特色原料药和健康消费品为两翼,将内部改革优化降本增效和对外投资并购融合为驱动引擎的“一体两翼双引擎驱动”发展战略。

“我们力争在5年内,实现市值破百亿的战略目标,打造中医药复兴的核心民族力量!”启迪药业负责人信心十足地说。

东健药业:“龟甲胶”全国夺魁



东健药业包装班员工正在包胶。

“我们经营的‘爆款’产品——东健牌龟甲胶产销量稳居全国第一,‘南东健北东阿’饮誉全国。”东健药业副总经理马号自豪地说,“龟甲胶系由乌龟腹甲经煎熬、浓缩制成的固体胶,性质平和,味甘而咸,有滋阴潜阳、益肾健骨的作用,并兼补血止血,目前在全国市场同行业的占有率为62.25%。”

东健药业董事长王林1978年开始从事原药材经营,多年来在湖北、湖南、安徽等地建立了养龟基地,采用“农户+”的形式,既保证充足的货源,又稳定了原料的质量。

东健药业自有研发团队与湖南中医药大学研

发团队合作成立博士后工作站,参与国家行业标准的制定,确保生产工艺行业领先。当前可生产4个剂型30多个品种,构建了治疗和补益相结合的科学型产品结构框架,能年产“三胶”(龟甲胶、阿胶、鹿角胶)500吨,年产复方阿胶补血颗粒1亿包。2021年产值3.36亿元,净利润456万元,缴纳税收833万元。

马号称,未来,东健药业将借助“消费升级”“一带一路”和“国家品牌战略”,努力发展成为世界级企业,在全球范围内产生影响力,建立起消费者和中医药文化的多元链接。

南岳生物:争做省市龙头企业



南岳生物承担国家“十二五”重大新药创制专项开发。

“十四五”期间,争取将采浆量提升到700吨,年销售额达20亿元,建设国家级企业技术中心和博士后工作站,实现资产证券化,跻身到行业内全国前6位,真正成长为省市生物医药龙头企业。”南岳生物总裁肖汉旗向记者坦陈奋斗目标。

南岳生物宏伟目标的底气何在?答案是:南岳生物一直把高质量发展理念融入血脉。

南岳生物是湖南省唯一的血液制品生产企业,也是国家两个血液制品国民经济动员中心企业之一。通过凝人心、建机制、补短板、强队伍、谋发展等举措,公司发展不断跃上新台阶:采浆规模从2013年全国30家企业排名第21位,跃升到2020年第11位;销售规模实现三倍增长,2021年销售收入达5.99亿元;公司技术标准高于欧盟标准;血液制品产业园项目(一期)获得中国建设工程最高奖鲁班奖,生产设施设备均达到一流水平。

南岳生物承担了国家“十二五”重大新药创制专项开发三个因子类新药,目前有两种产品已经研发成功并投放市场。

春日潮涌东风劲,正是扬帆搏浪时。

3月24日,市委书记秦国文在高新区调研生物医药产业时强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于健康中国重要论述和习近平总书记考察湖南重要讲话重要指示批示精神,大力推进“聚力中心化攻坚年”行动,立足建设区域医疗中心,聚焦全市生物医药产业发展重点,做好整合、融合、联合文章,加快把生物医药产业打造成我市新的标杆性产业。

“我们将充分发挥历史底蕴深厚、医疗资源丰富、创新能力突出的优势,做长产业链、做实服务链、做活人才链、做大资金链、做强创新链,重点锻造中成药和医疗器械‘双火车头’,奋力建设全国有影响力的中成药生产基地和中南地区医疗器械发展高地,加快促进生物医药产业崛起。”衡阳国家高新区党委书记秦振衡表示。

全市生物医药产业链现有规上企业32家,2021年实现规上产值27.59亿元,同比增长10.75%,产值过亿元企业7家,初步形成了以天地恒一、鑫山机械为代表的上游中药材种植、制药机械生产,以衡岳中药、懿科包材为代表的中游中药泡制、医用包材生产,以启迪药业、南岳生物、大井医疗为代表的下游药品及医疗器械生产产业链。据悉,该产业链力争2022年产值突破40亿元,新增规上企业3家以上,新增产值超亿元企业2家以上;到2025年,全产业链争取突破80亿元产值,规上企业达到50家,产值超亿元企业达到15家。

衡阳锚定制造业立市发展战略,“大抓工业、大抓制造业”氛围空前浓厚。记者近期走访生物医药多家链上企业,感受他们“闯、创、干”的精神和奋勇争先的激情。

大井医疗:两项技术填补空白

科技创新在大井集团刻下了深深的烙印。

“大井集团从落户衡阳的第一天起,就以建成高标准医疗器械生产线和完善配套检测设备为主攻方向,以助力衡阳现代医疗水平快速发展为根本使命,以扎根雁城、走向全球为战略目标。”大井集团CEO曹柯在接受采访时透露,“不到三年,大井集团相继研发原生4K超高清摄像系统、全高清摄像系统、无线内窥镜摄像系统等,产品广泛运用于多种医疗科室,其中4K内窥镜与手术导航两项技术填补了省内空白,入围了第九届中国创新创业大赛全国总决赛。”

专注于研发创新,大井集团快速成长为医疗器械集设计、研发、生产、检测、销售于一体的新技术企业,同时拥有全省首家民营企业EMC专业实验室。2021年,集团实现销售收入3.75亿元,净利润1950万元,缴纳税收1120万元。

“目前,我们正在与法国国家外科学院万峰院士筹划共建专家工作站,开展重大技术难题研发攻关与产品临床实施。”曹柯告诉记者。



大井集团部分主营产品已出口国外。

智慧医疗产业园:目标锁定湘南最佳

探营选址新兴金融中心6号楼的衡阳智慧医疗产业园,其时尚新颖的装修设计图令记者眼睛一亮。目前装修工人正在加班加点赶工期,争取今年5月竣工开园。

“我们将竭力创建湘南最具价值的医疗健康产业园,充分发挥衡阳区位优势,借助衡阳的医疗健康产业基础,探索一条高质量发展的衡阳路径。”衡阳智慧医疗产业园运营负责人杨章宏在接受采访时说。

该产业园功能定位为“高技术、新模式、衡阳特色”,整体空间布局为“一园三区”,即创新孵化区、成熟加速区、展览销区。

据悉,开园后,将致力推动全国/国际产业资源交流、合作,联合全国医疗专业高校,特别是衡阳本地医疗类高校,专注医疗健康产业的细胞生物、互联网医疗以及医疗器械人工智能三个板块,涵盖肿瘤靶向药物、生物细胞免疫治疗、互联网医院、医疗信息化数字化技术、医疗检验、人工智能康复设备研发等内容,以



衡阳智慧医疗产业园实景图。

“产业链整合+科技创新服务+投资孵化助力”的模式,打造“政、产、学、研、用、转、孵、投、引”一体化医健创新赋能平台,成为衡阳打造湘南医疗中心的重要组成部分,最终实现产业要素、人才、项目与城市大整合、大发展。

专家点评

打造中医康养新地标

■冯 雪(启迪药业总裁)

习近平总书记指出:“坚持中西药并重、守正创新,推动中医药在传承创新中高质量发展。”

在衡阳市委、市政府的高度重视和鼎力支持下,在以启迪药业为龙头的带领下,衡阳中医药大健康产业百花齐放,中医药工业产值逐步提高。

未来衡阳中医药产业的发展,我认为可从以下几方面发力:

首先,以中医药创新为核心,我们会在中医药“衡阳会议”40周年之际,继

承和发扬“衡阳会议”精神,举办中医药发展高峰论坛。联合业内专家为中医药事业发展赋能,组建“马王堆医学研究院”,探讨

中医药古典医籍精华与养生理论创新发展、中医古方养生产品开发成果转化、推广中医药现代化产业化和国际交流。

其次,打造衡阳中医药特色工业旅游线路,以古汉公园呼应衡阳工业博物馆,寓教于乐,身心双养。实施“中医药+旅游”行动,开辟中小学生研学旅行主题路线,带动区域内中医药产业链全面发展。

再次,依托寿岳衡山,打造具有地方特色的中医药康养产业。南岳衡山区域森林康养资源丰富,文化旅游底蕴深厚,拥有“寿岳”核心名片,具有打造“健康谷”良好的文化基础。未来启迪药业整合产业资源,打造高标准的文旅康养产业项目群,项目实施将树立中医药行业产学研的创新融合发展典范,将南岳衡山打造成独具特色中医康养新地标,从而为衡阳全面落实“三高四新”战略定位和使命任务,扎实推进“三强一化”建设贡献力量。